
Στηρίζει τον αγώνα των κατοίκων η Ανταρσία στο Αιγαίο – Αντικαπιταλιστική
Αριστερά

Όχι στην μονάδα καύσης ελαίων λένε οι κάτοικοι Λαγκάδας και Συκιάδας Χίου

Γράφει ο Νίκος Μανάβης

Η Λαγκάδα της Χίου, είναι ένα μικρό παραθαλάσσιο χωριό στη βορειοανατολική πλευρά του νησιού,
επισκέψιμο από εκατοντάδες τουρίστες ετησίως και κατά γενική ομολογία ένα από τα ομορφότερα.

Ξαφνικά πριν λίγες εβδομάδες οι εφτακόσιοι κάτοικοι του είδαν μπουλντόζες να ξεκινούν τις εργασίες για
την δημιουργία μιας μονάδας που θα παράγει ηλεκτρικό ρεύμα από την καύση ελαίων, μια ανάσα από
την είσοδο του χωριού τους. Συγκεκριμένα η χωροθέτηση της μονάδας έγινε δίπλα στο αθλητικό κέντρο,
που συμπίπτει με τον εκδρομικό χώρο των μαθητών του δημοτικού σχολείου και απέχει είκοσι μέτρα από
το δάσος της περιοχής.

Η εν λόγω επένδυση πραγματοποιείται από την εταιρεία Αιγαιοενεργειακή Α. Σιδερίδης & ΣΙΑ Ε.Ε. και η
άδεια δόθηκε από την Αποκεντρωμένη Διοίκηση Αιγαίου. Οι κάτοικοι του χωριού και το τοπικό συμβούλιο
ποτέ δεν ρωτήθηκαν – ούτε καν ενημερώθηκαν – ενόσω οι υπηρεσίες του κεντρικού και τοπικού κράτους
προωθούσαν την διαδικασία αδειοδότησής της.

Η έρευνα του τοπικού συμβουλίου του χωριού έφερε στο φως ορισμένα ενδιαφέροντα στοιχεία. Το αρμόδιο
δασαρχείο έδωσε την άδεια για εγκατάσταση της μονάδας σε δασική έκταση (συγκεκριμένα
χαρακτηρίζεται ως χορτολιβαδική), υπάρχουν δύο αρνητικές γνωμοδοτήσεις από τις αρμόδιες
υπηρεσίες σε θέματα περιβάλλοντος του Δήμου Χίου και της Περιφέρειας Βορείου Αιγαίου. Κι επιπλέον
καμία υπηρεσία δεν φρόντισε να γίνει ουσιαστική δημόσια διαβούλευση για το θέμα.
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Την ώρα που η χώρα αναλαμβάνει διεθνείς
δεσμεύσεις για την μείωση των εκπομπών αερίων
του άνθρακα, οι κρατικές υπηρεσίες εγκρίνουν την
δημιουργία μιας μονάδας που θα παράγει ενέργεια
από την καύση ελαίων (τηγανέλαια). Οι υπηρεσίες
Δήμου Χίου δηλώνουν αδυναμία και έλλειψη
υλικοτεχνικής υποδομής και τεχνογνωσίας για να
ελέγχουν αν η μονάδα ρυπαίνει η όχι.

Εξίσου κρίσιμο ζήτημα είναι ότι οι κάτοικοι του χωριού δεν ενημερώνονται ποτέ ούτε από τον Δήμο Χίου,
ούτε από την Περιφέρεια Βορείου Αιγαίου για το τι σχεδιαζόταν να δημιουργηθεί κυριολεκτικά δίπλα στα
σπίτια τους.

Σε δύο λαϊκές συνελεύσεις σε Συκιάδα και Λαγκάδα, όμορα χωριά που επηρεάζονται από τη δημιουργία
της συγκεκριμένης μονάδας, αποφασίστηκε ομόφωνα η άμεση διακοπή των έργων εγκατάστασης και η
έναρξη διαδικασιών ακύρωσης της άδειας με την εξάντληση όλων των νομικών μέσων, την πολιτική
πίεση σε όλα τα επίπεδα και με δυναμικές κινητοποιήσεις των κατοίκων σε όλη τη Χίο.

Στις 18 Μαρτίου οι κάτοικοι της Λαγκάδας και της Συκιάδας έκαναν μαζική παρέμβαση στο Δημοτικό
Συμβούλιο που αποφάσισε με μεγάλη πλειοψηφία την υποβολή στην Αποκεντρωμένη Διοίκηση Αιγαίου
αίτησης θεραπείας για την αδειοδότηση της μονάδας, καθώς και προσφυγή στο Συμβούλιο της
Επικρατείας για την προσβολή της άδειας λειτουργίας της, στο πλαίσιο της στήριξης των αποφάσεων
των προαναφερόμενων λαϊκών συνελεύσεων.

Οι κάτοικοι των δύο χωριών δηλώνουν ότι δεν θα επιτρέψουνε, στο όνομα της «ανάπτυξης», την
προσβολή του περιβάλλοντα χώρου των χωριών τους με πρακτικές που απειλούν την υγεία, την
αισθητική, την παράδοση, την ταυτότητά τους. Εν τέλει, διεκδικούν το αναφαίρετο δικαίωμά τους στη
συμμετοχή και τη λήψη αποφάσεων που τους αφορούν. Επίσης δηλώνουν ότι είναι αποφασισμένοι δυναμικά
να διεκδικήσουν ότι δεν θα μετατραπεί η περιοχή τους σε βιομηχανικό πάρκο.

Την πλήρη στήριξή του αγώνα των κατοίκων της Λαγκάδας και της Συκιάδας έχει εκφράσει η
περιφερειακή παράταξη “Ανταρσία στο Αιγαίο – Αντικαπιταλιστική Αριστερά”. Ο Περιφερειακός
Σύμβουλος της παράταξης Αριστείδης Σγατζός έχει ζητήσει το θέμα να συζητηθεί στο Περιφερειακό
Συμβούλιο Βορείου Αιγαίου.
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